

# 郑州市金水区人民政府办公室文件

金政办〔2015〕56号

---

## 郑州市金水区人民政府办公室 关于切实加强和改进统计工作的意见

各街道办事处，区人民政府各部门，各有关单位：

统计是实现我区“一化两区四个金水”战略目标、实行科学决策和现代管理的一项重要基础性工作。为充分发挥统计工作在指导国民经济和社会发展中的重要作用，保障统计数据的准确性、科学性、及时性和统计工作的权威性，加快解决基层基础统计工作薄弱等问题，根据《郑州市人民政府办公厅关于切实加强和改进统计工作的通知》（郑政〔2015〕105号）要求，结合我区实际，现就切实加强和改进统计工作提出意见如下：

### 一、提高对新时期统计工作重要性的认识

统计工作是反映国民经济和社会事业发展情况、加强经济和社会管理、服务科学发展的重要基础性工作，是整个国民经济健康运行的主要监测手段。统计工作为我区“8+1”现代产业体系构建、“1+N”产业发展模式布局、经济社会发展目标制定等提供准确、全面、系统的数据，更是区委、区政府进行科学决策和管理，制定各类发展措施，做出科学、合理、正确决策的必要依据。

近年来，统计改革建设不断深入推进，统计工作有了新的内涵和要求，统计领域不断扩大，统计需求不断增加，统计内容不断扩充，统计工作在经济社会发展中发挥着越来越重要的作用。但在新形势下，我区统计工作仍存在着统计力量薄弱、统计业务不熟练、机构建设不完整、“四上”标准单位入库不及时等问题。为更好地发挥统计信息、咨询和监督功能，全区各级各部门要站在全局和发展的高度，充分认识进一步加强统计工作的重要性和紧迫性，支持和保障统计部门依法独立行使统计调查、报告、监督等职责，着力解决统计工作面临的矛盾和问题，提高统计工作水平和数据质量，以便更好地服务经济社会发展。

## **二、加强统计基础设施建设**

各街道办事处、各部门要根据经济社会发展需要，不断健全统计组织，充实统计力量，保障统计工作任务顺利完成。

### **（一）加强基层统计队伍建设**

要进一步完善基层统计网络，按照《河南省统计管理条例》规定，街道办事处要明确负责统计工作的机构、配备专职或兼职

统计人员,居民委员会和村民委员会要指定专人负责统计工作,特色商业区、专业园区等各类经济功能区负责统计工作的机构要配备专职或兼职统计人员。各部门要根据各自职责和统计任务需要,设立统计机构或明确承担统计工作职责的机构,配备相适应的统计人员。针对专业统计人员不足问题,一方面区发改统计局按编制人员配备完整,另外可以采取政府购买统计服务的形式,充实到统计队伍中来,积极改善统计队伍的人才结构;另一方面各街道办事处要配备与统计任务相适应的专职统计人员,法人在1000家以上的配备3-5人,1000家以下的配备2-3人。同时要保持统计人员的相对稳定性,街道办事处统计人员的调整要征得统计主管部门的同意。

## (二) 加快统计信息中心建设

完善机构建设,配齐工作职位,各司其职,推进统计信息中心建设不断完备;发挥统计信息中心收集、整理、分析各类统计资料的工作职能,进一步提高统计服务水平;严格执行统计从业资格认定制度和继续教育制度,不断加大对基层统计人员的培训力度,切实提高基层统计人员的素质,每年对各街道办事处统计人员集中培训不少于2次,对于每年新进或工作不到一年的统计人员,根据实际情况适时开展培训工作,为源头数据质量提供可靠保障。

## (三) 开展统计业务规范化建设

各街道办事处要加快基层统计工作规范化建设步伐,成立职

能单一的统计科室，并统一基层统计机构名称（经济信息中心）。各街道办事处要积极支持改善统计工作办公条件，协助经济信息中心实行统计管理制度化、统计人员专业化、统计报表标准化、统计资料档案化等规范化管理。要根据统计工作的需要配套一定的工作经费，主要用于经济信息中心和社区（村）聘请统计工作人员，完成日常统计报表上报和各类大型普查、专项调查工作。要指导企业建立原始记录和统计台账，建立健全数据采集、审核、查询、汇总、上报和资料管理等各项统计工作制度，规范统计业务流程，准确及时填报统计数据。

#### （四）加快“四上”单位库建设

各街道办事处要积极利用社区网格优势，开展统计工作，提供新增单位及“四上”单位线索。同时建立部门联系制度，充分利用工商、税务等部门资料，每季度摸排“四上”单位情况，建立临近“四上”标准的单位库，重点进行监测，只要达到入“四上”单位库标准，及时入库。

### 三、加强部门统计工作

各部门要充分发挥部门统计的职能，完成国家统计局调查、部门统计调查和地方统计调查任务，负责并检查监督本部门、本行业、本系统统计法律法规的贯彻实施。要进一步加强统计基本单位名录库建设，依法具有审批、登记职能的编制、民政、税务、工商、质监等部门要按照有关规定向同级统计部门提供统计所需的单位资料，确保名录库中的单位不重不漏、基础信息准确完整。

对区财政奖补或上级给予企业的各种财政奖补资金，必须由统计主管部门提供的企业“在库证明”后方能发放；达到“四上”单位标准的要及时进入“四上”单位库，确保这些企业在我区经济发展中做出的贡献统计到位。

#### 四、加大统计工作奖惩

以完善“四上”单位统计库为抓手，为鼓励“四上”单位统计入库的积极性，对年度内“四上”单位入库成功、管理工作达标的单位，区政府给予奖补。

##### （一）奖补

一是对“四上”报表企业，对当年能够按要求及时准确上报统计数据信息的“四上”报表企业，每年给予统计工作人员2千元的加班补助。二是对新增“四上”企业，对当年新入库的“四上”企业每家给予3万元办公机具奖补。三是对街道办事处，对当年新增达到“四上”标准、并且进入“四上”单位库企业所在街道办事处，每新增1家单位奖励5千元。四是对个人，为充分调动辖区居民、企业员工及协助街道办事处工作人员（非区财政供养人员）的积极性，鼓励其不断发现新单位，对个人普查上来的“四上”单位，并且进入“四上”单位库的，每个奖补2千元。

##### （二）处罚

对统计工作不力，没有完成“四上”单位入库工作的街道办事处要进行处罚。对当年达到“四上”标准，但没有进入“四上”单位库的企业，每家划扣所在街道办事处财政资金5千元；在收到入库通知后，仍没有在规定的时间内进入“四上”单位库的每

家加扣所在街道办事处 5 千元。各街道办事处也要制定针对本辖区“四上”入库工作的相关制度，并进行相关考核评比。

每年 2 月底，由区统计主管部门向区政府提供上年度各个街道办事处新增“四上”单位名单及“四上”单位报表上报情况，经区政府审核后，给予相关单位和个人相应的奖励和处罚。同时对支持配合“四上”单位入库工作，作出突出贡献的有关部门，区政府给予通报表彰。

## **五、切实加强对统计工作的组织领导**

各街道办事处要充分认识加强和改进统计工作的重要意义，切实加强组织领导，健全统计管理体制，支持统计改革和统计建设，认真解决统计工作中的困难和问题，为统计工作顺利开展、充分发挥统计职能创造良好环境和条件。全区各单位要贯彻执行统计法律、法规，坚决反对和制止统计弄虚作假。各部门要着力健全相关统计工作机制，完善工作制度，加强统计科学研究，不断提高部门统计工作质量和水平。区统计部门要继续坚持依法统计，积极推进统计改革创新，加强统计队伍和能力建设，进一步提升统计工作科学化、现代化、规范化和法制化水平，为党委、政府科学决策提供坚实统计支撑。

2015 年 10 月 8 日



---

抄送：区委各部门，区武装部。

区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，区检察院。

---

郑州市金水区人民政府办公室

2015年10月8日印发

---